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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

01. O gréfico abaixo mostra a evolugdo, més a més, do pregco em reais do leite longa vida, na cidade

Palmas/PR, durante parte do ano de 2022.

Variagdo do preco médio do litro de leite longa
vida em Palmas/PR - Janeiro a Julho de 2022
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Fonte: https://rbj.com.br/preco-do-leite-subiu-mais-de-100-em-palmas-neste-ano/ (adaptado)

Com base no grafico acima, analise as afirmagdes abaixo.

I - Ao compararmos o més de janeiro com o0 més de julho, o aumento no preco do leite foi superior a
100%.

Il - Ao compararmos 0 més de maio com o més de junho, o aumento no prego do leite foi superior a
10%.

[l - Ao compararmos o0 més de maio com o més de julho, o aumento no prego do leite foi superior a
50%.

IV - Ao compararmos 0 més de janeiro com o més de abril, 0 aumento no prego do leite foi inferior a
20%.

E correto concluir que sdo verdadeiras apenas as afirmacdes

A) lell
B) lelll.
©) 1, el
D) lleIV.
(E) lll e IV.

(2]




IFRS - PS 2023/1 — Cursos Técnicos Subsequentes

02. Sejam a e b numeros reais. Neste caso, avalie

as afirmacgdes a seguir.

- (a+b)? = (a—b)>
ll- Sea=1eb=-1,entdo (a +b)? =0.

- Se(a+b)?=a?+b? entdoa=0e
b=0.

Qual das alternativas abaixo é a correta?

A) Apenas | é verdadeira.

B) Apenas Il é verdadeira.

(

(

(C) I ell séo verdadeiras.
(D) 1l e lll sao verdadeiras.
(

E) I, Il e lll sdo verdadeiras.

03.

Uma escola pretende utilizar uma parte de seu
patio para construir uma horta, conforme a figura
abaixo. A area destinada a horta tem formato de
um tridangulo retangulo, ficando livre no patio
uma area quadrada para atividades esportivas.
Sabendo que o lado maior do tridangulo € 40m e
que um de seus angulos € de 30°, a razao da
area da horta em relagcdo a area destinada a

pratica esportiva é

(3]
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04. As progressdes geométrica (1,2,4,8,...) e
aritmética (5,10,15,20,...) ttm em comum qual

dos seguintes fatos abaixo?

(A) Apresentam a mesma razao.
(B) Seus proximos termos sao iguais.

(C) Seus proximos termos sado quadrados
perfeitos.

(D) Crescem exponencialmente.

(E) Apresentam, alternadamente, termos pares
e impares.

05. Rafael criou uma pequena empresa de
cupcakes em sua casa. Ele pretende vender
cada um desses cupcakes por R$ 10,00. Ao
analisar as despesas com a produgao, verificou
que seu custo por unidade é de R$ 4,00. Além
disso, ele tem um custo mensal fixo de R$ 200,00
com outras despesas, como agua e luz.
Considerando esses dados e pensando em um

més inteiro de trabalho é correto concluir que

(A) independente da quantidade de cupcakes

vendidos, Rafael sempre tera lucro.

(B) se Rafael vender 20 cupcakes no més, néo

tera lucro nem prejuizo.

(C) Rafael precisa vender no minimo 50

cupcakes para nao ter prejuizo.

(D) dependendo da quantidade de cupcakes
vendidos, o lucro de Rafael pode ser

exponencial.

(E) Rafael precisa vender no minimo 34

cupcakes para nao ter prejuizo.

(4]
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06. Renata possui 500 acdes de uma certa
empresa. Ela gostaria de saber qual foi o valor
meédio que pagou por essas agoes, visto que
nao comprou todas de uma unica vez. Ela
fez uma primeira compra de 100 ag¢des por
R$ 50,00 cada, depois comprou mais 200
acdes por R$ 48,00 cada e, por fim, comprou
mais 200 agbes por R$ 49,00 cada. O valor
medio, em reais, pago por Renata em cada

acao é

(A) 48,00.
(B) 48,50.
(C) 48,80.
(D) 49,00.

(E) 49,20.

07. Em um cubo constituido de 27 cubinhos
menores, um deles é retirado de uma das
camadas externas, formando uma nova peca.
Sobre essa nova peca, em relagdo ao cubo

original, é correto afirmar que
(A) seu volume permanece inalterado e sua

area de superficie reduz.

(B) seu volume e sua area de superficie

reduzem.

(C) seu volume reduz e sua area de superficie

permanece inalterada ou aumenta.

(D) seu volume e sua area de superficie

aumentam.

(E) seu volume reduz e sua area de superficie

permanece inalterada ou reduz.

(3]
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08. Considere o triangulo definido pelos vértices
(1,7), (2,2) e (6,6). Sejam a, b e ¢, os valores em
que as retas definidas pelos prolongamentos
dos lados do tridngulo interceptam o eixo das

ordenadas (y). Neste caso, o resultado de a.b.c é

09. Em um estojo, ha 10 lapis de cores diferentes,
um dos quais € laranja. Sao escolhidos, ao
acaso, 4 deles. A probabilidade de que, entre os
escolhidos, esteja o lapis laranja é

10. Um estudante guardou R$ 1.000,00 e
resolveu aplicar em um investimento de renda
fixa que rendia 10% ao ano. Ao final do
terceiro ano, ele resolveu retirar o dinheiro da

aplicacéo.

O valor sacado, em reais, foi de

(A) 1.300,00.
(B) 1.301,00.
(C) 1.303,00.
(D) 1.330,00.
(E) 1.331,00.

(6]
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

Com massas atémicas referidas ao isétopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 |s00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6.94 9.0 10.8  |12.0 [14.0 [16.0 [19.0 |20.2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |[Mg Al |Si P S Cl |Ar
230 243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 270 281 [31.0 [32.1 [355 [39.9
19 20 21 22 23 24 25 |26 27 |28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca [Sc |Ti |V Cr |Mn |[Fe |Co |INi |Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se |Br [Kr
39.1 401 [45.0 |47.9 |50.9 |52.0 |54.9 |55.8 |58.9 |58.7 635 |654 [69.7 |72.6 |74.9 [79.0 |79.9 |[83.8
37 38 39 40 41 42 43  [a4 |45 |46 |47 |48 |49 50 51 52 53 54
Rb [Sr |Y Zr INb |[Mo |Tc |[Ru |[Rh |Pd |Ag |Cd (In |Sn |[Sb [Te |l Xe
855 [87.8 [88.9 912 929 (959 [(99) [101 [103 [106 [108 112 |115 [119  [122 128 [127  |131
55 56 57-71 |72 73 74 75 |76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs [Ba |Boed*Hf |[Ta |W |Re |Os |Ir Pt |Au Hg |TI Po Bi |Po |At Rn
133|137 |dos  |178 |181 |184 |186 [190 [192 |195 |[197 |201 204 |207 [209 |210) |210) [(222)
87 88 89-103[104  [105 [106 [107 (108 [109 [110
Fr |Ra [smiw|/Rf |Db |Sg [Bh |Hs |Mt |Uun
(223) |(226) (261) |(262) |(263) [(262) |(265) |(266) |(267)

Numero Atémico

Série dos Lantanidios

57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Simbolo La |Ce |Pr INd |Pm |[Sm |[Eu |Gd [Tb Dy |Ho [Er [Tm |[Yb |Lu
139 140 141 144 (147) |150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
Massa Atémica Série dos Actinidios
( )—N°demassado| (89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

Isctopomais estavel | IAc 'Th [Pa (U |Np |[Pu |Am [Cm |Bk [Cf |[Es |[Fm |Md |[No |Lr

(227) [(232) [(231) [238 [(237) |(242) |(243) |(247) [(247) |(251) |(254) |(253) [(256) |(253) |(257)

11. A reagao quimica da sintese da producido de amoénia é representada por

Nag) + 3 Ha) &= 2 NHj(y

Com base nas afirmagdes a seguir, relacionadas a sintese da aménia, assinale com (V) as verdadeiras

e com (F) as falsas.

()
()
()
()
()

A sintese da aménia € uma reacgao reversivel.

Ao reagir dois mol de gas nitrogénio com trés mol de gas hidrogénio, serdo produzidos apenas
dois mol de gas aménia.

A decomposi¢ao da aménia produz amoénio.
E possivel produzir gas hidrogénio a partir da reagéo de decomposigdo da aménia gasosa.

Ao misturarmos num reator, sob condi¢des adequadas, 28 g de gas nitrogénio com 6 g de gas
hidrogénio, produziremos 34 g de ambnia gasosa.

(7]
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A alternativa que completa, corretamente, de cima para baixo, os parénteses é

(A)V-V—-F-V-V
(B)V-F-F-V—F
(C)V-V-F-V-F
(D)V-F—-F-F-V
(E)V-V-V-V-V

12.

Um grupo de Universidades e Institutos Federais do nosso estado, esta pesquisando colaborativamente
um dos grandes temas da atualidade que é a redugao do nivel de gas carbdnico na atmosfera, através
da captura deste gas e sua conversao em outros produtos de interesse industrial.

Com relacao ao gas carbénico, sao feitas algumas consideragdes. Assinale a alternativa correta.

(A) E um composto que apresenta duas ligagdes covalentes.

(B) Ao ser solubilizado em agua, produz um composto organico classificado como uma base de Lewis.
(C) Muda de estado fisico, passando diretamente do estado sdlido para o gasoso.

(D) Pode ser produzido a partir da decomposigao das células de leveduras.

(E) Ao reagir com a agua, cada um mol de gas carbdnico é capaz de produzir um mol de sal.

13.

Tendo como base o estudo sobre substancias puras e misturas, sao feitas as seguintes afirmativas.

| - A agua destilada e deionizada é uma substancia pura composta que possui formula molecular
definida como H2O0.

II' - A agua mineral ndo pode ser representada por uma férmula quimica porque ela € uma mistura, sem
composicao definida.

Il - A agua destilada e deionizada possui ponto de ebulicdo bem definido, considerando-se uma
determinada pressao constante.

IV - Numa dada pressao, uma mistura de 100 g de agua destilada e 50 g de sal de cozinha refinado nao
possui, nem ponto de fusdo e nem ponto de ebuligdo definidos igual a média ponderal dos
componentes da mistura.

V - A agua mineral € uma substancia pura.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.

(B) II.
(C) lelV.
(D) lle V.

(E) 1,11, 1l e IV.

(8]
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14.

Durante os meses de junho e agosto de 2022, o hemisfério norte viveu um de seus verdes mais quentes,
com temperaturas atingindo 45 °C em paises acostumados com temperaturas abaixo de 20 °C na maior
parte do ano. Uma das intercorréncias registradas foi a deformacgéao de trilhos de trem em decorréncia
da dilatagdo térmica maior que a esperada. Se estes trilhos forem construidos no inverno, em
temperatura de 10,0 °C, usando segmentos de trilhos de aco (coeficiente de dilatacao térmica linear de
1,25 x 1072 °C™") de 40,0 m de comprimento, qual deveria ser, em mm, a separagdo minima entre trilhos

adjacentes para que nao se encostem em temperaturas inferiores a 50,0 °C?

(A) 0,500.
(B) 1,00.
(C) 12,5.
(D) 20,0.
(E) 25,0.

15.

Na passagem de um raio de luz monocromatico de um meio para outro, através de uma superficie plana
(refragéo), a lei de Snell-Descartes n;-sen(ai) = n-sen(a,) relaciona os angulos de incidéncia a; e refragao
ar, com os indices de refragdo n; e n, dos meios em que esses raios se propagam, respectivamente.
Em relagdo a um raio de luz que passa do ar para um meio mais refringente, observa-se que o angulo
de incidéncia é 60° e o de refragao, 45°. Considere que o indice de refragéo do ar seja 1 e, com isso,
encontre o indice de refragdo do outro meio. Assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor

encontrado para o indice de refragao do segundo meio.

(Dados: sen(0°) = 0, sen(30°) = 1/2 = 0,5, sen(45°) = ‘/2—7 =~ 0,707, sen(60°) = ‘/2—§ =~ 0,866, sen(90°) = 1)
A) =194,
(B) [5=122.
(©) \/% =~ 1,15.

o~

5
(D) |2 =~ 0,866.

(E) 5 =0,707.

IS

(9]
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16.

Para uso doméstico, temos dispositivos destinados exclusivamente para aquecimento, como chuveiros,
torneiras elétricas e aquecedores de ambiente. Esses sistemas de aquecimento sdo construidos
geralmente com fio de niquel-cromo enrolado em espiral. Considere um aquecedor de ambiente cuja
resisténcia tenha queimado. Um estudante de eletrdnica realizou o conserto desse aquecedor trocando
a peca danificada por outra com valor da resisténcia elétrica igual a metade do valor da original. Através
de um teste, verificou-se que o aquecedor funcionou, isto €, promoveu aquecimento. Em relagao a nova
poténcia de aquecimento, devido somente a alteragéo feita na resisténcia elétrica do aquecedor,

podemos afirmar que ela é

A) um quarto da poténcia de aquecimento da resisténcia original.

B) a metade da poténcia de aquecimento da resisténcia original.

(

(

(C) Igual a poténcia de aquecimento da resisténcia original.

(D) o dobro da poténcia de aquecimento da resisténcia original.
(

E) o quadruplo da poténcia de aquecimento da resisténcia original.

17.

Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, de forma a estabelecer a relagao entre estruturas

de uma célula eucaridtica e suas fungdes.

Primeira coluna Segunda coluna

(1) Mitocbndria

(2) Reticulo endoplasmatico

) Digestao celular.
) Sintese de acidos graxos, fosfolipidios e esterdides.
granuloso ) Glicosilagao e sintese de determinados carboidratos.

(3) Reticulo endoplasmatico ) Producdo de proteinas que irdo atuar externamente a célula, de

nao granuloso enzimas lisossémicas e de proteinas que compdem as membranas
(4) Complexo golgiense celulares.
(5) Lisossomo () Sintese de proteinas.
(6) Ribossomo () Respiragéo aerobia.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é

(A) 1-3-2-4-6-5.
(B) 3—-2-4-6-5-1.
(C) 4-5-3-2-6-1.
(D) 5-3-4-2-6-1.
(E) 5-4-3-2-6-1.

[10]
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18. Doencas causadas por virus vém se destacando
bastante nos ultimos anos, como as influenzas,
Covid-19 e mais recentemente a variola dos

macacos.
Sobre os virus, analise as afirmativas abaixo.

| - Sao organismos procarioticos, pois assim
como as bactérias, precisam de outras

células para completar seu ciclo de vida.

I -Sdo0 organismos eucariéticos, pois
possuem DNA, RNA, citoplasma e

membrana plasmatica.

lll - Sdo constituidos basicamente por acidos
nucleicos e proteinas, que compdem o

nucleocapsidio.

IV-No momento da replicagdo, cepas
diferentes podem mesclar seu material

genético, produzindo virus diferentes.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.
(B) II.
(C) lelll.
D) lleIV.
(E) lll e IV.

19. Ao fazermos uma trilha na mata, facilmente
avistamos bromélias e orquideas no alto de
arvores. Olhando mais atentamente, podemos
observar que estas arvores também servem
como abrigo para ninhos de passaros de
diversas espécies, mantendo-os longe dos
predadores. Em ambos os casos, a arvore nao
€ prejudicada. O tipo de relagdo ecoldgica

descrita acima € denominado

A) mutualismo.

B) inquilinismo.

(
(
(C) herbivoria.
(D) protocooperacéo.
(

E) simbiose.

20. Na espécie humana, a capacidade de enrolar a
lingua em forma de U é determinada por
heranca autossbmica dominante. Faca o
cruzamento entre um homem heterozigoto que
possui a capacidade de enrolar a lingua e uma
mulher que ndo possui. A propor¢ao genotipica

deste cruzamento é

(A) 25 % AA : 50 % Aa : 25 % aa.
(B) 50 % AA : 25 % Aa : 25% aa.
(C) 50% Aa: 50 % aa.

(D) 100 % Aa.

(E) 100 % aa.

[11]
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

21.

“De tal modo a nossa cidade se distanciou dos outros homens, no que toca ao pensamento e a palavra,
que os seus alunos se tornaram mestres dos outros, e 0 nome de Gregos ja nao parece ser usado para
designar uma raga, mas uma mentalidade (... (ISOCRATES, orador ateniense século V-V a.C.
Panegiricos. In: FREITAS, Gustavo. 900 textos e documentos da Histéria. Coimbra: Platano, 1977,
p.78). Em relagdo a civilizacao da Grécia Antiga, leia as afirmacdes a seguir e assinale com (V) as

verdadeiras e com (F) as falsas.

() Atenas se localizava na regido da Atica, em um local montanhoso e pouco fértil, desenvolvendo

um importante comércio maritimo.

() Asreformas promovidas por Clistenes levaram a adogédo da democracia, uma vez que permitiram

que um maior numero de cidadaos se envolvesse nos assuntos da pdlis.

( ) Esparta foi uma cidade-estado que teve como principal aspecto a formacado de uma sociedade

que valorizava as praticas militaristas.

() A Guerra do Peloponeso foi uma guerra que envolveu gregos e macedonicos, sendo que estes

ultimos, liderados por Alexandre, o Grande, foram os vitoriosos.

A alternativa que completa, corretamente, de cima para baixo, os parénteses é

22,

“Comecemos com a revolugao industrial, isto €, com a Inglaterra. Este, a primeira vista, € um ponto de
partida caprichoso, pois as repercussoes dessa revolugdo nao se fizeram sentir de uma maneira ébvia
e inconfundivel — pelo menos fora da Inglaterra — [...] certamente nao antes de 1830, provavelmente nao
antes de 1840 ou por essa época.” (HOBSBAWN, Eric. A Era das Revolugdes: Europa 1789-1848. Rio
de Janeiro: Paz e Terra, 1989, p.43). A Revolugédo Industrial € um processo que teve um impacto
significativo em relagcdo a ampliagdo da capacidade produtiva, inaugurando uma nova logica nas
relacbes de trabalho. Seu inicio ocorreu na Inglaterra no século XVIII por diversos fatores. Entre as

alternativas a seguir, assinale a correta.

[12]
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(A) O fato da Inglaterra ser uma monarquia absolutista foi um fator fundamental para explicar o
pioneirismo do pais na Revolugao Industrial, uma vez que apenas o rei decidia sobre temas politicos

e econbmicos, acelerando as resolugcdes necessarias.

(B) A Revolugao Industrial foi iniciada na Inglaterra devido ao fato de que este pais possuia amplas

jazidas das matérias-primas utilizadas neste momento: petroleo e cobre.

(C) A Inglaterra era um pais cuja religiao oficial, o catolicismo instaurado em 1534 pelo Ato de
Supremacia, foi fundamental para difundir uma cultura de obediéncia entre os trabalhadores das

primeiras fabricas.

(D) A Inglaterra destacou-se pela implementagao de inovagdes tecnoldgicas ao longo do século XVIII,

0 que se evidencia pela substituicdo das manufaturas e maquinofaturas pelo trabalho artesanal.

(E) Um dos elementos que se destacam entre as causas para a Inglaterra ser o espago no qual se
inicia a Revolugao Industrial € o processo conhecido como cercamento, o qual tera como
consequéncia a expulsdo de camponeses que terdo sua mao de obra aproveitada nas fabricas

nascentes.

23. “Ser senhor de engenho é titulo a que muitos aspiram, porque traz consigo o ser servido, obedecido e
respeitado de muitos. E se for, qual deve ser, homem de cabedal e governo, bem se pode estimar no
Brasil o ser senhor de engenho, quanto proporcionalmente se estimam os titulos entre os fidalgos do
Reino.” (ANTONIL, André Jodo. Cultura e opuléncia no Brasil. Belo Horizonte: ltatiaia; Sao Paulo:
EDUSP, 1982, p.75). Em relacao ao periodo denominado Brasil Colonial, observe as afirmativas abaixo.

I - O agucar tornou-se um dos motores do processo colonial, sendo sua producgao realizada por meio
da exploracao do trabalho escravizado em extensos lotes de terra, conhecidos como latifindios.

Il - A base alimentar do periodo colonial era a mandioca, consumida tanto na forma de farinha grossa,
como transformada em p&o ou misturada ao feijao, sendo plantada nas lavouras de subsisténcia.

Il - A Uniao Ibérica foi um periodo em que a Espanha viveu uma crise relativa a sucessao do trono e
acabou dominada por Portugal, o que remeteu a um momento de ampliagdo das riquezas remetidas
para o Brasil.

IV - A Francga invadiu o territério brasileiro em 1624, ocupando a regido de maior produ¢ao agucareira
e implantando a denominada Franga Antartica na regido da atual capital pernambucana.

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.

B) lell.
(C) llell.
(D) lle V.
(E) Nl e IV.

[13]
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24. No dia 15 de novembro de 1889, um movimento liderado por grupos militares com apoio de setores da
sociedade civil leva ao fim do periodo imperial no Brasil e instaura o periodo conhecido como Primeira
Republica, que dura até 1930. Sobre este momento da histéria brasileira, assinale a alternativa correta

(A) Durante os anos iniciais da Primeira Republica, foi elaborado um plano econdmico denominado
Encilhamento, o qual trouxe excelentes resultados no combate a inflacao.

(B) A Republica da Espada, correspondente aos dois primeiros governos da Primeira Republica,
exercidos por militares, foi um periodo pacifico, no qual ndo ocorreram revoltas ou conflitos sociais.

(C) A chamada “politica café com leite” que predominava no periodo que se refere a alternancia na
presidéncia entre representantes das oligarquias do Rio de Janeiro e do Parana.

(D) A Revolta da Vacina de 1904 foi o resultado de uma cultura de negacionismo da populagao
brasileira, uma vez que, mesmo cientes dos beneficios da vacina, a populagio se recusava a ser
imunizada e passou a confrontar os médicos sanitaristas.

(E) A Revolta da Chibata foi um movimento promovido por marinheiros brasileiros comandados por
Jodo Candido Felisberto, apelidado de Almirante Negro, e que tinha como uma de suas principais
demandas o fim dos castigos fisicos aos marujos.

25. A chamada “Era Vargas” corresponde ao periodo que se inaugura com o fim da Primeira Republica em
1930 até a deposigcao de Getulio Vargas e o término do Estado Novo em 1945. Este foi um momento
histérico no qual diversos eventos importantes ocorreram. Assinale a alternativa INCORRETA sobre os
acontecimentos do periodo denominado “Era Vargas”

(A) Getulio Vargas, principal lideran¢a da Revolugao de 1930, ao tomar o poder organizou um Governo
Provisério, durante o qual estabeleceu uma série de medidas descentralizadoras, as quais
permitiram identificar o carater democratico que permeou seus governos.

(B) A Revolugéo Constitucionalista de 1932 teve entre suas causas a homeacgéo de um interventor
pernambucano para o estado de S&o Paulo e as manifestagdes a favor da elaboracao de uma nova
Carta Magna para o pais.

(C) Em 1932 foi promulgado o novo Cddigo Eleitoral (Decreto n°21.076, de 24/02/1932) o qual
assegurava a cidadania politica das mulheres, permitindo que estas votassem, mas sem tornar o
voto obrigatdrio para este segmento da populagéo.

(D) Durante o periodo do Governo Constitucional (1934-1937), houve um crescimento da polarizagao
politico-ideolégica no Brasil: de um lado posicionavam-se grupos que adotavam um discurso que
se assemelhava aos preceitos nazi-fascistas, participando da Acao Integralista Brasileira e, de
outro, membros da Alianca Nacional Libertadora, que propunham uma perspectiva antifascista e
revolucionaria, liderada por Luis Carlos Prestes.

(E) A implementagao da Consolidagao das Leis do Trabalho (CLT) em 1943 permitiu a unificagéo da
legislacao trabalhista existente naquele momento no Brasil.
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26.

No Brasil, até o més de maio de 2022, 457 pessoas perderam a vida em desastres associados a algum
evento climatico. Foi um aumento de 57% em relagéo a todo o ano anterior, que registrou 290 6bitos
(BBC News Brasil, 2022). Esses eventos foram geralmente chuvas de alto volume milimétrico em curto
espaco de tempo, levando a inundagdes, enchentes, deslizamentos, dentre outras repercussodes. Sobre

estes dados, analise as afirmacgoes

| - Esses Obitos ocorreram geralmente em lugares de ocupacdes irregulares, associados a encostas
de morros e/ou vales.

II - O alto volume de chuvas em 2022 explica-se pela ocorréncia do El Nifio, fendmeno climatico que
aumenta o volume de chuvas em todas as regides do Brasil.

lll - O racismo estrutural brasileiro é evidenciado em eventos como este, quando a maioria dos 6bitos
ocorrem em areas onde o percentual da populagdo negra é maior do que em outras areas das
cidades.

IV - Tendo em vista o aumento de casos de eventos extremos, a prevengao seria preparar as cidades
para conviver com estes casos por meio de planejamento urbano adequado a realidades locais.

Estao corretas apenas as afirmativas

(A) lell

B) 1, el
©) I, 1lelV.
D) 1, 1l e IV.
(E) 1I, 1l e IV.

27.

No conceito da Organizacdo das Nagbdes Unidas para a Educacao, a Ciéncia e a Cultura - Unesco,
Geoparques sao areas geograficas unicas e unificadas, onde os locais e as paisagens de significado
internacional sao gerenciados com um conceito holistico de protecado, educagcdo e desenvolvimento
sustentavel (Servigco Geoldgico do Brasil — CPRM, 2022). No Rio Grande do Sul, existe um geoparque
mundial denominado “Canions do Sul”, que abrange territérios dos municipios de Torres, Mampituba e
Cambara do Sul, além de territérios dos municipios catarinenses de Praia Grande, Jacinto Machado,
Timbé do Sul e Morro Grande. Este geoparque esta associado as seguintes unidades geomorfolégicas
do Rio Grande do Sul:

(A) Escudo Sul-rio-grandense e Planicie Costeira.
(B) Planalto Meridional e Depressao Central.

(C) Planalto Meridional e Planicie Costeira.

(D) Cuesta do Haedo e Escudo Sul-rio-grandense.

(E) Depresséao Central e Planicie Costeira.
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28. Leia o trecho da noticia abaixo.

RECORDES NO AGRONEGOCIO E AUMENTO DA FOME NO BRASIL: COMO ISSO
PODE ACONTECER AO MESMO TEMPOQO?

Especialistas explicam que a produgdo brasileira é focada em itens para exportagdo, como soja
e milho. Por outro lado, a remuneragdo pelo cultivo de alimentos da cesta basica caiu para o
produtor por causa do empobrecimento da populagdo.

O Brasil tem visto, a0 mesmo tempo, o agronegdcio bater recordes e a fome crescer entre
a populacdo. Mas qual a relagdo destes dois cenarios tdo diferentes? O governo diz que "existe
claro estimulo" as produgdes que fazem parte da cesta basica por meio de incentivos de crédito,
como o Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar (Pronaf), além de programas
de aquisi¢do de alimentos, tal qual o Programa Nacional de Alimenta¢do Escolar (PNAE) e o
Programa de Aquisicdo de Alimentos (PAA). Mas especialistas ouvidos pelo G1 apontam gargalos
nessas agdes, que acabam nao atendendo a produtores com menor estrutura.

No final do ano passado, pouco mais da metade da populagdo brasileira (116,8 milhdes)
convivia com algum nivel de inseguranca alimentar, segundo pesquisa realizada pela Rede
Brasileira de Pesquisa em Soberania e Seguranga Alimentar e Nutricional (Penssan). Inseguranca
alimentar ¢ a falta do acesso pleno e regular a alimentos de qualidade, em quantidade suficiente,
sem comprometer o acesso a outras necessidades essenciais, como moradia. Segundo o mesmo
estudo, 9% da populagdo (19,1 milhdes) enfrentava o nivel mais grave, o que se chama de fome.
Esta foi a primeira pesquisa da Penssan sobre o tema. Antes dela, um levantamento do Instituto
Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) realizado entre 2017 e 2018, com uma amostragem
maior de pessoas, apontou que 36,7% da populagdo se encontrava em inseguranca alimentar e
4,6%, em situacao de fome.

Em 2020, em meio as dificuldades econémicas geradas pela pandemia, o agro foi o inico
setor a crescer. A area também teve aumento recorde de 24,31% no PIB do setor. Para chegar a
esse percentual, a Confederagdo da Agricultura e Pecuaria do Brasil (CNA) e o Centro de Estudos
Avangados em Economia Aplicada (Cepea) levam em conta o movimento de toda a cadeia:
produgdo dentro das fazendas, insumos, agroindustria e servi¢os. Ja o IBGE, considerando somente

a producdo das fazendas, apontou alta de 2% no ano passado no agro.
Portal G1. 11/08/2021. Acesso em 16 ago. 2022. Disponivel em <
https://gl.globo.com/economia/agronegocios/noticia/2021/08/11/recordes-no-agronegocio-e-aumento-da-fome-no-
brasil-como-isso-pode-acontecer-ao-mesmo-tempo.ghtml >

Sobre a situagdo da produgéo agricola brasileira e a inseguranga alimentar no pais, € INCORRETO
afirmar que

(A) o acesso a alimentacao é universal no Brasil, sendo que o problema da fome se da apenas em
regioes especificas e pontuais do pais, repetindo um problema antigo de pessoas que comem mais
que outras.

(B) a producao agricola brasileira reserva extensas areas a culturas especificas e para exportagao, a
exemplo da soja, que ndo necessariamente € para o mercado interno e/ou consumo humano.

(C) a producéo de alimentos nao parou durante o isolamento social, no entanto a pandemia ajudou a
intensificar o problema da inseguranga alimentar.

(D) programas de transferéncia de renda ajudam no combate a fome, mas somente esta estratégia nao
é suficiente para a redugao da inseguranga alimentar.

(E) areducao dos estoques publicos de alimentos da Companhia Nacional de Abastecimento (CONAB)
pode ter ajudado no aumento do valor dos alimentos e, por consequéncia, da fome.
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29.

Leia o paragrafo abaixo.

“Os fluxos migratérios tém aumentado consideravelmente no mundo inteiro e quem esta nessas
condicdes vive em estado de vulnerabilidade. Mas quando envolve mulheres, isso € potencializado por
fatores como a desigualdade de género que, interligada a questdes de raga, condigbes socioecondmicas

e determinantes sociais de saude, podem causar sofrimento”.

Jornal da USP. 20/07/2022. Acesso em 23 ago. 2022. Disponivel em < hitps://jornal.usp.br/ciencias/racismo-xenofobia-e-
vulnerabilidades-afetam-saude-mental-de-mulheres-imigrantes-e-refugiadas/>

De acordo com o tema, é correto afirmar que

(A) num mundo globalizado, as pessoas tém livre circulagao entre os paises, apresentando unicamente
um documento com foto.

(B) as violéncias sofridas por imigrantes ndo podem ser associadas a preconceitos e nacionalismos.

(C) os fluxos migratdrios nao detém nenhum componente histérico de movimentos entre lugares,
antecedentes a delimitacado de fronteiras.

(D) os fluxos de mercadorias s&do mais restritos que o fluxo de pessoas.

(E) a xenofobia atinge principalmente imigrantes de determinados paises, geralmente mais pobres, e
negros e mulheres sao os mais vulneraveis.

30.

O Brasil possui uma area territorial de 8.510.345,540 km? distribuidos entre 5.568 municipios, mais
Distrito Federal e Distrito Estadual de Fernando de Noronha. Nas afirmagdes a seguir, assinale com (V)

as verdadeiras e com (F) as falsas.

() Faz parte do territério brasileiro parte das aguas oceanicas do Atlantico.

() O conceito de territorio faz parte da teoria do Espago Vital, de Friedrich Ratzel, como forma de
consolidacao de poder do Estado.

() O territdrio brasileiro é dividido em vinte e sete estados e estes sdo subdivididos em municipios.

() Alinha de fronteira continental do Brasil com outros paises € maior do que a linha de costa com
0 Oceano Atlantico.

() Apesar do Brasil ter uma relagao pacifica com paises vizinhos, existe o questionamento de que

as linhas que delimitam as fronteiras entre esses paises nao estdo demarcadas corretamente.

A alternativa que completa, corretamente, de cima para baixo, os parénteses é

(A) V-V -V-V-—F.
(B) V—-V—F-V-V.
(C) F=V-V-V-V.
(D) V-F-V-V-V.
(E) V-V -V-F-V.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

INSTRUCAO: Para responder as questdes de 31 a 38, considere o texto abaixo.

01.

02

03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.

31.

Certo jovem, nao muito belo, era admirado e desejado por todas as mogas de sua tribo por tocar
. flauta maravilhosamente bem. Deram-lhe entdo o nome de Catuboré, flauta encantada. Entre as mocas,
a bela Maina conseguiu o seu amor; casar-se-iam durante a primavera.

Certo dia, ja préximo do grande dia, Catuboré foi __ pesca e de Ia nao mais voltou. Saindo a
tribo inteira a sua procura, encontraram-no sem vida, __ sombra de uma arvore, mordido por uma cobra
venenosa. Sepultaram-no no préprio local.

Maina, desconsolada, passava varias horas a chorar sua grande perda. A alma de Catuboré,
sentindo o sofrimento de sua noiva, lamentava-se profundamente pelo seu infortinio. Nao podendo
encontrar a paz, pediu ajuda ao deus Tupa. Este, entdo, transformou a alma do jovem no passaro
irapuru, que, mesmo com escassa beleza, possui um canto maravilhoso, semelhante ao som da flauta,
para alegrar a alma de Maina. O canto do irapuru ainda hoje contagia com seu amor os outros passaros

e todos os seres da natureza.

SILVA, Waldemar de Andrade e. Lendas e mitos dos indios brasileiros. Sdo Paulo: FTD, 1999.

Qual das alternativas abaixo contém o titulo que melhor resume o texto?

A) Porque cantam os irapurus

B) Maina e Catuboré

(

(

(C) Catuboré - o tocador de flauta

(D) A lenda do Irapuru — o canto que encanta
(

E) O canto mais lindo do mundo

32.

Qual das alternativas apresenta a unica pergunta cuja resposta se encontra no texto?

A) Maina era a mais linda de sua tribo?

B) Por que sepultaram Catuboré no local em que o encontraram morto?

(

(

(C) Tupa é a unica divindade indigena?

(D) O que ha de encantador no som da flauta?
(

E) O que significa Catuboré?
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33.

Considere as afirmacoes:

| - As lacunas das linhas 04 e 05 devem ser
preenchidas por "a".

Il - Na expressao "a sua procura" (I. 05), a
crase é facultativa.

Il - E correto substituir "o sofrimento" (I. 08) por
"a dor".

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

(A) 1.
(B) II.
(C) IIL.
D) lell
(E) llelll.

34.

Em qual das alternativas abaixo a reescrita
mantém o mesmo sentido de "Saindo a tribo
toda a sua procura, encontraram-no sem vida,
___sombra de uma arvore, mordido por uma
cobra venenosa" (. 04-06)?

(A) Foi encontrado morto ao lado de uma cobra,
na sombra de uma arvore venenosa, por
toda a sua tribo.

Foi picado por uma cobra venenosa
enquanto dormia num gramado e, quando
foi encontrado por sua tribo, ja estava
morto.

Foi encontrado por sua tribo num local de
sombra de arvores, onde havia morrido
depois de ser picado por uma cobra
venenosa.

Moribundo, foi encontrado por sua tribo,
apo6s ser picado por uma cobra venenosa
num local protegido do sol.

(E) Foi encontrado por toda sua tribo, pois
havia sido picado por uma cobra venenosa
e logo depois morreu na sombra de arvores.

35. A funcao dos pronomes obliquos, entre outras,

€ retomar um nome ja citado, para nao haver a
necessidade de repeti-lo.
abaixo, todos os pronomes estéo se referindo ao
nome indicado a direita, EXCETO um. Qual é?

Nas alternativas

(A) "Ihe" (I. 02) — "jovem" (1. 01)
(B) "se" (I. 03) — "jovem" (I. 01)
(C) "no" (I. 05) — "Catuboré" (I. 04)
(D) "no" (. 06) — "Catuboré" (I. 04)
(E) "se" (l. 08) —"alma" (l. 07)

36.

Analisando-se o0 contexto, qual é a Uunica
expressao entre as alternativas abaixo que
substitui convenientemente a expresséo "pelo
seu infortunio" (I. 08)7?

(A) pela sua infelicidade

(B) pela sua dadiva

(C) pela sua intolerancia

(D) pelo seu desprendimento
(E) pela sua altivez

37.

Em qual das alternativas abaixo esta a unica
palavra ou expressdo que substitui "entao" (I.
02), mantendo o sentido dado pelo contexto?

A) de brincadeira
B) como uma espécie de prémio

(
(
(C) por causa disso
(D) futuramente

(

E) nesse caso

38.

Chama-se nexo a palavra que estabelece uma
relagcdo entre algo que ja foi dito e aquilo que
sera dito dentro de um texto. Em qual das
alternativas abaixo ha um nexo, conforme sua
aplicagao no texto?

(A) "Entre" (1. 02)

(B) "durante" (I. 03)
(C) "proximo" (I. 04)
(D) "entao" (I. 09)

(E) "semelhante" (1. 10)
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INSTRUCAO: Para responder as questdes 39 e 40, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.

39.

Por segundos parece que a mente apagou tudo: do que iamos pegar na geladeira a resposta da

prova. O problema ndo estd na memédria, mas na falta de atencgdo. “E um mecanismo essencial na

ativacdo das memoérias de curto prazo e operacional,

que armazenam temporariamente dados

necessarios para o cérebro comandar agdes rapidas, como digitar no celular um numero que logo vai

ser esquecido”, explica Tarso Adoni, médico do Nucleo de Neurociéncias do Hospital Sirio-Libanés, em

Sao Paulo. Ocorre que o lobo frontal,

responsavel pela atencdo e memdrias transitorias, tem

capacidade limitada de armazenamento. S¢ fica ali — com chances de seguir para a memoria

permanente conforme a relevancia e utilidade — o que a atengao selecionou. O que passou batido sera

apagado em seguida caso ndo cheguem novas pistas relacionadas. Isso explica a raz&o de a ideia

“esquecida” ser “lembrada” ao voltarmos onde estavamos antes do branco. [...]

OLIVEIRA, Cida de. Por que nossa mente da ‘branco”?. Galileu. S&o Paulo: Globo, n. 272, mar. 2014. (adaptado)

Considere as afirmacgoes:

| - As aspas das linhas 02 e 05 servem para
identificar a citacao direta de Tarso Adoni.

Il - Os travessoes utilizados nas linhas 07 e 08
substituem virgulas, dando maior destaque
para o que esta sendo dito entre eles.

lll - As aspas em “esquecida” e “lembrada” (I.
10) indicam que esses nao seriam adjetivos
corretos para utilizar, mas faciltam a
compreensao da ideia.

Assinale a alternativa que contém a(s)

afirmativa(s) correta(s).

(A) 1.
(B) II.
©) lell
(D) llelll.
(E) 1,11 ell.

40. Considere as expressoes:

| - "de curto prazo e operacional” (I. 03)
Il - "lobo frontal" (I. 06)

[l - "falta de ateng&o" (1. 02)

IV - "acbes rapidas” (I. 04)

V - "memoria permanente” (I. 07-08)

Associe cada uma das expressdes ao que esta

sendo dito de cada uma:

"parece que a mente apagou tudo" (I. 01)
"digitar no celular um numero que logo vai
ser esquecido” (I. 04-05)

"responsavel pela atengdo e memorias
transitorias" (I. 06)

"o que a atengéo selecionou" (l. 08)

"memorias” (I. 03)

Em qual das alternativas consta a associagéo

correta, na sequéncia de cima para baixo?

(A) IV=T—=1l1=V -1l
(B) M—=IV-1Il-V—I
(C) IV=V—I=Hl-1
D) M=V-1—-IV-I
(E) M=IV—1=V—Il
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